



# 快就是大局 干才有希望

## 山亭区推动产业突破开启高质量发展新篇章

□ 记者 韩微 通讯员 孙海锋

### 聚焦“四新”，山亭产业突破获18项政策支持

山亭区建区39年来，在历届领导班子的带领下，山亭广大干部群众披荆斩棘、苦干实干，改变了一穷二白的面貌，谱写了山区人民改造山河求富求强的壮丽实践。但由于山亭区的底子薄、基础差，目前经济总量小、整体欠发达是山亭最大的问题，枣庄市第十二次党代会作出了“支持山亭发挥优势、跨越赶超”的部署，8月初枣庄市委、市政府审时度势，把产业作为突破山亭的切入点和发力点，举全市之力、集全市之智，助力山亭打造成为全市新的增长极。



在9月16日的山亭产业突破推进会议上，枣庄市委书记陈平围绕“为什么支持山亭、山亭突破发展怎么办、支持山亭谁来干、山亭自身怎么干”四个方面作了讲话。陈平指出，支持山亭必须全面客观分析、凝聚思想共识。山亭过去取得的成绩值得肯定，现在面临的问题不容回避，未来发展的比较优势突出，支持山亭是山亭发展的迫切需求、抢抓机遇的主动选择、支撑全市发展的战略之举。全市各级要提高站位，迅速把思想和行动统一到市委市政府决策部署上来，扛起职责使命，服务发展大局，助力山亭打造成为新的增长极。

把山亭产业突破发展放在全市大局中去谋划、去推动，枣庄市出台了《关于支持山亭产业突破的实施意见》，确定了18项支持山亭产业突破的政策措施。政策期内，枣庄市级层面对山亭产业培育、财源培植、要素保障等方面给予大力支持。围绕突破工业经济发展短板，采取政银企及社会资本融合推进的方式，设立总规模

9月16日，枣庄市召开山亭区产业突破推进会议，动员全市上下统一思想、明确任务，齐心协力支持山亭产业突破，尽快摆脱落后局面、实现跨越赶超。山亭区委书记王德海表示，山亭区将借此机遇，坚持市级支持与自力更生相结合，发挥自身优势与融入全市大局相统一，产业培育与绿色发展相协调，以“快就是大局、干才有希望”的进取精神，抓住优势，突出重点，创新思路，换道超车，奋力推动山亭产业攻坚突破。

100亿元的产业发展基金，这是山亭建区以来设立规模最大的产业基金。从市级层面支持山亭加强财源培植，2022年开始，枣庄市对山亭一般公共预算收入中的税收增量部分，市级按1:1比例通过转移支付的方式进行鼓励。将市级分享的土地出让金及采矿权价款给予适当返还，等等。

而针对山亭区突破发展的重点和方向，枣庄市政府结合山亭实际，充分论证、精准研判，明确了新能源、新材料、新业态、新模式作为山亭主攻方向。瞄准新能源，深度融入全市锂电产业大生态，为枣庄打造中国北方锂电之都作出贡献。瞄准新材料，加快推动建材产业绿色发展、高端转型。瞄准新业态，以文旅产业为带动，走出一二三产融合发展的新路子。瞄准新模式，重点培育电商产业，以特色农产品为主打，打造全国重要的特色农产品加工集散中心。

### 资源优势向产业优势转化，锻造赋能强引擎

原石出售，一直以来是山亭区桑村镇建材产业的“主力军”，但是仅仅是出售原石，又造成了附加值低、产业链短、本地利用率低的现状。为解决产业发展短板，桑村镇党委委员、武装部长、副镇长王瑞在接受采访时表示，只有产业突破，发展绿色新型建材产业，才能帮助桑村发展实现换道超车，成为带动全区产业突破的新引擎。

“现今，我们依托五处矿产资源，初步在装配式建筑上实现延链，推动资源优势向产业优势转化。未来利用3-5年的时间，形成山立置业、铭泰矿业、龙泰友和、交运混凝土等建材产业为代表年产值20亿元的的

新型绿色建材产业集群，建设绿色矿山、绿色工厂、绿色园区。”王瑞介绍道。

在桑村镇，除了原有的矿产资源，机械制造业也拥有不小的市场。王瑞介绍，为了提升机械制造业，桑村镇依托现有的汽车零配件、农用机械等企业，在新划定占地210亩的桑村工业园，利用京沪高铁智能制造廊道，招引智能减速机、高端减震器、锂电新能源电机及中控等项目，打造承接滕州机床外溢的智能制造集聚区，成为真正对接滕州的桥头堡。

和桑村镇一样，山亭区的下辖各镇街都拥有不同的资源优势，但是产业发展只有资源优势并不能足以形成良好的产业优势。为此，在产业突破发展上，山亭区提出要坚持发挥资源优势，在新材料产业尚能攻坚突破。在山亭产业突破大会上，王德海表示，山亭区的发展要坚持绿色化、智能化、品牌化，重点发展节能型、装配式新型建筑材料，推动传统建材向新型建材转型升级，打造绿色建材生产基地。引进一批优质项目，加快推进东鹏生态石、集强新材料、山立绿色装配式建筑、亿泰新型建材科技产业园等一批重大项目落地建设，加速膨胀新型建材产业规模。实施一批技改项目，大力实施连银山生态板材深加工、华沃水泥回转窑提质增效、华润纸业退城入园、北新建材新型装饰材料等一批技改项目，推动骨干企业做大做强。打造一批拳头产品，鼓励引导企业与建材类科研院所深度合作，引进新技术，开发新产品，提升市场占有率为，不断提高山亭新材料产品知名度。

搞好生态布局，才能为农业提供保障，为了能做好新业态的发展，山亭区提出了围绕农业抓工业的路子，深入推进农业供给侧结构性改革，强化创新引领，聚集资源要素，打造农业全产业链，真正把传统农业优势转化成工业优势。在特色农业上，山亭区全面推进精品薯类、特色林果、优质杂粮、畜禽养殖四大主导产业规模膨胀、质量提升，大力实施品牌化战略，打响“百味山亭”“山亭山宝”农产品区域公用品牌。坚持以功能食品、高端食品、特医食品、休闲食品、保健食品、益生菌饮品为山亭大健康食品发展重点，全

力推动豆制品、干鲜果品、薯类制品、畜禽产品四大农产品加工业向高端高质高效方向发展，力促华宝牧业、钱塘实业、汇融食品、欧乐食品、森乐食品、春福盈豆制品、莺歌食品、一然生物等企业做大做强，努力培育一批年产值过10亿元的大健康食品“链主”企业，形成过100亿级的产业集群。

近年来，山亭区特色农产品在线上销售渠道也形成了自己的品牌效应。为了做优电商产业，山亭区将在产业突破上，重点发展农村电商和跨境电商，畅通区镇村三级物流体系，加快推进水泉电商产业园升级改造、山好大厦跨境电商产业园投产运营，积极建设运营特色产品线上交易平台，着力发展壮大本地化的电商产业，促进优特农产品、高端食品“上网出山跨境”；推动勇博力、金达莱等跨境电商企业做大做强，力争到2027年实现网零额30亿元以上。

产业突破是一项系统工程，需要强有力的保障措施。今后五年山亭区将把其作为工作的重中之重，集全区之力打好攻坚战。未来五年，山亭区将全力推动项目快招引、快落地、快建设、快达效，每年招引建设投资过亿元项目不少于20个，每年谋划实施省市级重点项目不少于30个，形成“大项目顶天立地、小项目铺天盖地”的良好态势，力争固定资产投资每年完成100亿元以上，用“项目投资强度”换取“经济发展强势”。同时，深化“放管服”改革，加快流程再造，促进审批服务提质、企业办事提速、项目建设提效。办好企业家沙龙，完善政企直通车机制，严格落实“接诉即办”，真正做到“无事不扰、有呼必应”。做好优化生产要素市场化配置，推动土地、资金、人才等优质资源向优势产业、优势项目集中。

山亭产业突破的号角已经吹响。山亭区也将以干则必成的信心，志在必得的勇气，锲而不舍的斗志，全力以赴，只争朝夕，背水一战，以月保季、以季保年、以年保期，再接再厉、再创佳绩，努力向枣庄市委、市政府和全市人民交上一份满意的答卷！



姜玉树 孙守金 冯晓彤 摄